



推动全民阅读,助力书香城市建设

“诵读户部山”唱响徐州最美诗词

4月23日正值世界读书日,“诵读户部山·徐州最美诗词朗诵大会暨凤凰读书会”启动仪式,在徐州素有“千年文脉”之称的户部山举行。活动由徐州市户部山历史文化街区管理中心、云龙区文化旅游局、云龙区教育体育局主办,现代快报/ZAKER南京和现代快报徐州新闻中心承办,旨在推动全民阅读,助力书香城市建设。

李伟豪/文 闫峰/摄



徐州最美诗词朗诵大会正在进行中

塑造“书香云龙”品牌,全民阅读逐渐进入状态

户部山,又称南山。公元前206年,西楚霸王项羽定都彭城,曾在山顶建戏马台,这里也成为徐州第一胜迹。沧海桑田,历史演变,形成了户部山2000多年的文化积淀,这里是徐州科举文化、帝王文化、商业文化、军事文化、建筑文化、地方文化、民俗文化的荟集地。

近年来,徐州市和云龙区高度重视对历史文化的挖掘升级,户部山历史文化片区作为徐州市15个功能集聚区之一,被定位为

历史文化旅游核心区,传统文化的城市客厅。千百年来,文人墨客在户部山留下太多精彩诗篇,代代相传口口相诵,形成了今天户部山独有的诗词文化,也使得千古名胜所在之地,成为延续徐州文脉之所。

“描写户部山的诗词古往今来不胜枚举,题材以楚汉相争居多,写就户部山、戏马台的历史。”徐州知名文史专家李世明说,历代文人墨客都有游彭城、戏马台的,留下很多诗词佳作。这些精彩

的诗篇,为户部山注入丰富的文化内涵,为全民阅读、书香城市建设,提供了无数可能,充满想象力。

据了解,在“书香云龙”品牌塑造中,徐州市云龙区注重实效,让全民阅读逐渐进入状态,也在阅读方式多样化方面发挥主导作用。在此背景下,主承办单位让传统文化与新型传播手段相碰撞,旨在深挖户部山文化内涵,打造品牌文化活动,为“书香云龙”品牌塑造添砖加瓦。

诵读经典诗篇,挖掘“千年文脉户部山”的内涵

“诵读户部山”读书活动在云龙区委宣传部指导下,自今年3月20日启动遴选,徐州市公园巷小学、解放教育集团新元小学、和平桥中心小学、民富园小学等10所学校,以及少年实践营等11支队伍共220名小学生参加此次诵读。担任本次活动评委的有徐州市文联副秘书长、徐州市文艺评论家协会副主席陈宇,徐州市作家协会副主席叶炜,徐州公安文联副秘书长张士新,徐州广播电台知名主持人青洋等。

各代表队别出心裁,伴着精彩的舞台演出,齐声诵读诗词,汉韵浓郁,赢得阵阵掌声。在活动现场,现代快报/ZAKER南京对此次活动进行现场直播,3万多网友热情围观,并给予很高评价,认为活动彰显了汉文化风采,很有意义。

而不少参赛学校的老师也表示,这次活动对彰显徐州文化、云龙文化很有帮助,很多孩子不了解户部山,通过诗词的理解,不仅加深对徐州的认识,也了解了徐

州深厚的历史底蕴。

徐州市户部山历史文化街区管理中心副主任王盛军表示,希望通过对经典诗篇的诵读,来推动对“千年文脉户部山”的内涵挖掘。“今后,还将联合新闻媒体、社团机构,利用新型传播手段和途径,围绕“千年文脉”这一关键词,打造新媒体“夜读”栏目,并持续推动“凤凰读书会”的构建和成长。在新形势下,让文化惠民的种子,在户部山生根发芽,枝繁叶茂。”

发挥公、铁、水、空、管“五位一体”优势 新沂打造全国物流集散“内陆港”

4月21日-22日,第二届中国智慧物流与智能园区联动发展大会在新沂召开。大会通过主旨演讲、主题论坛、高端对话和考察交流等形式,探讨了智能仓储、智能交通、智能配送等内在驱动因素和外在竞争因素,力争通过智能化手段改造传统基因,实现基础产业、高端产业和现代服务贸易联动。大会由中国交通运输协会、新沂市人民政府主办,来自国家发改委、交通运输部、全国流通G20+联席成员单位,以及80多家行业重点企业、运营、投资机构参加了会议。

新沂有着得天独厚的交通区位优势,北临环渤海经济带,南接长三角经济圈,东连沿海经济带,西通丝绸之路经济带,位居粤苏皖赣四省物流大通道北桥头堡、新亚欧大陆桥东桥头堡,是全国为数不多的县级综合立体交通枢纽城市。如何把交通区位优势转化为物流优势和产业优势,新沂市大打“枢纽经济”牌。先后投入100多亿元,形成三条高速、三条普铁、三条高铁、三条航道,构建了公路物流、铁路货运、高铁客运、区域航空“四个枢纽”,打造了公路物流园、快递物流园、美妆电商园、临港产业园、航空产业园和高铁商务区等“七大产业园区”。

新沂既做枢纽也做通道,打造物流高地。4月22日,新沂公路港物流园正式开园运营,江苏星通天安供应链、临沂华莱物流、河北邯钢附企巨恒物流等52家物流企业入驻园区,并与山东临沂商城物流协会副会长级以上的50家物流企业签订合作运营框架协议。适逢连云港国际大港建设机遇,新沂积极对接连云港中哈物流园区、丝绸之路自由贸易港区和连云港自由贸易港区等平台,大力推进85万标箱集装箱堆场建设,打造“无水码头”,使新沂成为中西部地区出海的“中转站”、连云港的“大货场”。

国际新移民作家徐州考察汉文化

4月22日-23日,由中国世界华文文学学会和江苏师范大学文学院等单位主办的国际新移民作家笔会在徐州举办。来自美国、加拿大、德国、泰国、马来西亚等国家的国际新移民作家代表30余人参加,活动包括学术研讨、汉文化考察和文学交流等内容。

23日下午,参加笔会的海外华文作家在李可染艺术馆进行了座谈交流。中国世界华文文学学会副会长方忠教授作了总结发言,并向海外作家们赠送了我国新乡土写作代表作家、美国爱荷华大学访问学者叶炜博士的新作——“乡土中国三部曲”《富矿》《后土》《福地》。徐州市文联、作协领导向海外作家们赠送了汉画像石拓片和书法作品等。

座谈会上,海外作家们畅谈了自己的创作体会。德国作家、欧华作协理事刘瑛讲述了中外文的差异,强调这次笔会是她的寻根之旅。她重点谈了对乡愁写作的认识,认为新乡

土写作要有时代新内涵,对当代乡愁的书写要有新的视角和手法,当代作家要写出更高层次的新乡土文学作品,号召华文作家用笔去握住时代的脉搏。

江苏师范大学驻校作家叶炜博士主持了交流座谈会,并结合“乡土中国三部曲”谈了自己的创作感受,他以“看过世界,回到故乡”为题,谈到作家创作的世界眼光和扎根本土的关系,强调没有看过世界的写作难免视野狭窄,不回到故乡的写作未免轻飘。新乡土写作要站在时代的制高点,以新的国际视野书写当下中国故事。

本次国际笔会的成功举办,既是本地作家开阔眼界的一次难得的机会,同时也是海外作家回到故乡的一次寻根之旅。海外华文作家与本土作家的交流,当“新移民文学”遇到了“新乡土写作”,不但激荡出了世界文学的差异,也碰撞出了异域思想的火花。李伟豪

“诵读户部山”徐州最美诗词朗诵大会获奖名单

特等奖:

徐州市民富园小学、徐州市王杰小学

一等奖:

徐州市和平桥中心小学、徐州市师范学校第一附属小学、徐州市云兴小学、现代快报少年实践营

二等奖:

徐州市解放教育集团新元小学、徐州市解放路小学下河头分校、徐州市公园巷小学、徐州市青年路小学、徐州市青年路小学新城区分校